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2550: Bundesgesetz, mit dem das Arbeitslosenversicherungsgesetz 1977 

geändert wird 

2551: Bundesgesetz, mit dem das Medizinproduktegesetz 2021 geändert 

wird 

2552: Bundesgesetz zur Einrichtung einer nationalen Behörde für die 

Cybersicherheitszertifizierung (Cybersicherheitszertifizierungs-Gesetz – 

CSZG) 

2553: Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Sozialversicherungsgesetz, 

das Beamten-Kranken- und Unfallversicherungsgesetz, das Kinderbetreu-

ungsgeldgesetz, das Familienlastenausgleichsgesetz 1967, das Mutterschutz-

gesetz, das Väter-Karenzgesetz, das Landarbeitsgesetz und das Betrieb-

liche Mitarbeiter- und Selbständigenvorsorgegesetz geändert werden 

(Sonderwochengeld-Gesetz) 

2554: Bundesgesetz, mit dem das Wehrgesetz 2001, das Heeresdiszi-

plinargesetz 2014, das Heeresgebührengesetz 2001, das Auslandseinsatz-

gesetz 2001, das Militärbefugnisgesetz und das Militärauszeichnungs-

gesetz 2002 geändert werden (Wehrrechtsänderungsgesetz 2024 – 

WRÄG 2024) 

2555: Bundesgesetz, mit dem ein Bundesgesetz über die Förderung der 

Erzeugung von erneuerbarem Wasserstoff nicht biogenen Ursprungs sowie 

ein Bundesgesetz zur Begründung von Vorbelastungen durch die Bundes-

ministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und 

Technologie erlassen werden 

Anfragebeantwortungen 

des Bundesministers für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 

auf die Anfrage der Abgeordneten Christian Hafenecker, MA, Kolleginnen und 

Kollegen (17543/AB zu 18108/J) 
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des Bundesministers für Inneres auf die Anfrage der Abgeordneten 

Mag. Dr. Petra Oberrauner, Kolleginnen und Kollegen (17544/AB zu 18120/J) 

des Bundesministers für Inneres auf die Anfrage der Abgeordneten Christian 

Oxonitsch, Kolleginnen und Kollegen (17545/AB zu 18123/J) 

des Bundesministers für Inneres auf die Anfrage der Abgeordneten Christian 

Oxonitsch, Kolleginnen und Kollegen (17546/AB zu 18124/J) 

des Bundesministers für Inneres auf die Anfrage der Abgeordneten Christian 

Oxonitsch, Kolleginnen und Kollegen (17547/AB zu 18125/J) 

der Bundesministerin für Justiz auf die Anfrage der Abgeordneten Dr. Stephanie 

Krisper, Kolleginnen und Kollegen (17548/AB zu 18118/J) 
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Beginn der Sitzung: 20.53 Uhr 

Vorsitzender: Dritter Präsident Ing. Norbert Hofer. 

***** 

Präsident Ing. Norbert Hofer: Die 263. Sitzung des Nationalrates ist eröffnet. 

Als verhindert gemeldet sind die Abgeordneten Karlheinz Kopf, Rainer Wimmer, 

Hermann Brückl, MA, Mag. Gerhard Kaniak, Lukas Hammer, Michel Reimon, MBA 

und David Stögmüller.  

Einlauf und Zuweisungen 

Präsident Ing. Norbert Hofer: Hinsichtlich der eingelangten Verhandlungs-

gegenstände und deren Zuweisungen verweise ich gemäß § 23 Abs. 4 der 

Geschäftsordnung auf die im Sitzungssaal verteilte Mitteilung. 

Die schriftliche Mitteilung hat folgenden Wortlaut: 

A. Eingelangte Verhandlungsgegenstände: 

1. Anfragebeantwortungen: 17543/AB bis 17548/AB 

2. Regierungsvorlagen: 

Bundesgesetz, mit dem das Arbeitslosenversicherungsgesetz 1977 geändert wird 

(2550 d.B.) 

Bundesgesetz, mit dem das Medizinproduktegesetz 2021 geändert wird (2551 d.B.) 

Bundesgesetz zur Einrichtung einer nationalen Behörde für die Cybersicherheits-

zertifizierung (Cybersicherheitszertifizierungs-Gesetz – CSZG) (2552 d.B.) 

Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Sozialversicherungsgesetz, das Beamten-

Kranken- und Unfallversicherungsgesetz, das Kinderbetreuungsgeldgesetz, das 



Nationalrat, XXVII. GP 15. Mai 2024 263. Sitzung / 5 

Präsident Ing. Norbert Hofer 

 

Familienlastenausgleichsgesetz 1967, das Mutterschutzgesetz, das Väter-

Karenzgesetz, das Landarbeitsgesetz und das Betriebliche Mitarbeiter- und 

Selbständigenvorsorgegesetz geändert werden (Sonderwochengeld-Gesetz) 

(2553 d.B.) 

Bundesgesetz, mit dem das Wehrgesetz 2001, das Heeresdisziplinargesetz 2014, das 

Heeresgebührengesetz 2001, das Auslandseinsatzgesetz 2001, das Militärbefugnis-

gesetz und das Militärauszeichnungsgesetz 2002 geändert werden (Wehrrechtsände-

rungsgesetz 2024 – WRÄG 2024) (2554 d.B.) 

Bundesgesetz, mit dem ein Bundesgesetz über die Förderung der Erzeugung von 

erneuerbarem Wasserstoff nicht biogenen Ursprungs sowie ein Bundesgesetz zur 

Begründung von Vorbelastungen durch die Bundesministerin für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie erlassen werden (2555 d.B.) 

B. Zuweisungen: 

1. Zuweisungen seit der letzten Sitzung gemäß §§ 31d Abs. 5a, 32a Abs. 4, 74d Abs. 

2, 74f Abs. 3, 80 Abs. 1, 100 Abs. 4, 100b Abs. 1 und 100c Abs. 1: 

Ausschuss für Petitionen und Bürgerinitiativen: 

Bürgerinitiative betreffend "Wir fordern einen wirksamen Schutz gegen den A22-

Lärm zwischen Stockerau Ost und Stockerau Nord" (68/BI) 

Bürgerinitiative betreffend "Für einen Waffenstillstand in Gaza im Sinne der 

Neutralität" (69/BI) 

2. Zuweisungen in dieser Sitzung: 

zur Vorberatung: 

Ausschuss für Arbeit und Soziales: 

Antrag der Abgeordneten Josef Muchitsch, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Einführung einer Jobgarantie zur Beschäftigungsförderung von 

Langzeitbeschäftigungslosen (4027/A(E)) 
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Antrag der Abgeordneten Mag. Verena Nussbaum, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Schaffung eines Inklusionsfonds zur Verbesserung der Lebenssituation von 

Menschen mit Behinderungen (4028/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Mag. Verena Nussbaum, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Überarbeitung der Kriterien für die Zusatzeintragung der "Unzumutbarkeit 

der Benützung öffentlicher Verkehrsmittel wegen dauerhafter Mobilitätseinschrän-

kung aufgrund einer Behinderung" (4029/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Eva Maria Holzleitner, BSc, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend "Kindergrundsicherung – Jedes Kind hat das Recht auf ein Aufwachsen 

ohne finanzielle Sorgen!" (4033/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen betreffend Keine 

Diskriminierung älterer Menschen – Analoge Antragstellung für Handwerkerbonus 

sicherstellen! (4041/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Gabriele Heinisch-Hosek, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend AMS-Debakel für mehrfach geringfügig Beschäftigte (4046/A(E)) 

Ausschuss für Familie und Jugend: 

Antrag der Abgeordneten Petra Wimmer, Kolleginnen und Kollegen betreffend "Recht 

auf einen ganztägigen Kinderbildungs- und betreuungsplatz" (4035/A(E)) 

Finanzausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Christian Drobits, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Maßnahmen zum Schutz älterer Bankkund:innen vor Mißbrauch im 

elektronischen Zahlungsverkehr (4039/A(E)) 

Ausschuss für Forschung, Innovation und Digitalisierung: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Martina Künsberg Sarre, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Forschungsstandort im Fokus: Reformen gegen den Abwärtstrend in 

Österreich (4025/A(E)) 
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Gleichbehandlungsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Kucharowits, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Maßnahmenpaket für mehr Geschlechtergerechtigkeit in Entwicklung und 

Anwendung von Künstlicher Intelligenz (4032/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Mag. Selma Yildirim, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Mehr Transparenz bei Gehaltsangaben in Stelleninseraten (4037/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Dipl.-Kffr. (FH) Elisabeth Pfurtscheller, Mag. Meri Disoski, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine 

Sozialversicherungsgesetz, das Gewerbliche Sozialversicherungsgesetz, das Bauern-

Sozialversicherungsgesetz und das Beamten-Kranken- und Unfallversicherungsgesetz 

geändert werden (4038/A) 

Ausschuss für innere Angelegenheiten: 

Antrag der Abgeordneten Ing. Reinhold Einwallner, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Österreich fehlen 4.000 Polizist*innen (4019/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Wohnsitzauflage für Asyl- und subsidiär Schutzberechtigte (4020/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Ausreichend Ressourcen für die Umsetzung des EU Asyl- und Migrationspakts 

(4021/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Christian Oxonitsch, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Integrationsjahr und Integrationsjahr-Jugend reaktivieren, mit ausreichend 

finanziellen Mitteln budgetieren und österreichweit beginnend mit 1. Juli 2024 

umsetzen (4026/A(E)) 

Justizausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Selma Yildirim, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Missbrauch des Besitzschutzes (4018/A(E)) 
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Antrag der Abgeordneten Mag. Michaela Steinacker, Mag. Eva Blimlinger, Kollegin-

nen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Datenschutzgesetz 

geändert wird (4031/A) 

Ausschuss für Konsumentenschutz: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Christian Drobits, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Maßnahmen zum Schutz älterer Bankkund:innen vor Mißbrauch im 

elektronischen Zahlungsverkehr (4030/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen betreffend Keine 

Diskriminierung älterer Menschen – Analoge Antragstellung für Handwerkerbonus 

sicherstellen! (4042/A(E)) 

Kulturausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Kucharowits, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Angemessene Vergütung für Kreative im Kontext der KI-Nutzung 

(4045/A(E)) 

Ausschuss für Menschenrechte: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Wohnsitzauflage für Asyl- und subsidiär Schutzberechtigte (4022/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Petra Bayr, MA MLS, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Initiative zur Erweiterung des Römer Statuts, um genderbasierte Apartheid zu 

verbieten (4034/A(E)) 

Unterrichtsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Martina Künsberg Sarre, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Volle Aufmerksamkeit den Kindern, Schulbürokratie endlich abbauen! 

(4040/A(E)) 
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Antrag der Abgeordneten Katharina Kucharowits, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend "Künstliche Intelligenz (KI) an Schulen" (4047/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Petra Tanzler, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

"Jobticket auch für Bundeslehrerinnen und -lehrer" (4048/A(E)) 

Verkehrsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Hermann Weratschnig, MBA MSc, Andreas Ottenschläger, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend Rampen an Bahn-Verkehrsstationen 

(4036/A(E)) 

Ausschuss für Wirtschaft, Industrie und Energie: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

ein Bundesgesetz, mit dem Bundesgesetz über die Kammern der gewerblichen 

Wirtschaft geändert wird (4023/A) 

Antrag der Abgeordneten Mag. Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

ein Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz über das Verbot der geologischen 

Speicherung von Kohlenstoffdioxid geändert wird (4024/A) 

Antrag der Abgeordneten MMMag. Dr. Axel Kassegger, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Keine Diskriminierung älterer Menschen – Analoge Antragstellung für 

Handwerkerbonus sicherstellen! (4043/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten MMMag. Dr. Axel Kassegger, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Verlängerung des Strompreiskosten-Ausgleichsgesetzes (4044/A(E)) 

***** 

Präsident Ing. Norbert Hofer: Die nächste Sitzung des Nationalrates berufe ich 

für Donnerstag, den 16. Mai 2024, um 9 Uhr ein. 
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Die Tagesordnung ist auf schriftlichem Wege ergangen. 

Die Sitzung ist geschlossen. 

Schluss der Sitzung: 20.53 Uhr 
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Parlamentsdirektion 

1017 Wien 
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